

浙江依托综合试验区建设助推基层卫生改革创新

深耕试验田 构建新体系

本报讯 (通讯员项跃丹 冯婷婷 记者郑纯胜)近日,浙江省卫生健康委印发《关于增补省级基层卫生健康综合试验区等名单的通知》明确,增补杭州市萧山区、温州市瓯海区、湖州市南浔区、绍兴市上虞区、宁波市玉环市、松阳县等8个县(市、区)入围省级基层卫生健康综合试验区;绍兴市卫生健康委员会确定绍兴市上虞区、宁波市玉环市、松阳县等8个县(市、区)入围省级基层卫生健康综合试验区;绍兴市卫生健康委员会确定绍兴市上虞区、宁波市玉环市、松阳县等8个县(市、区)入围省级基层卫生健康综合试验区。

浙江省卫生健康委相关负责人表示,浙江省依托基层卫生健康综合试验区建设和创新示范项目评价,着力在基层卫生领域经费投入、医保支付、服务价格、绩效分配、数字化改革

等方面取得突破,探索基层卫生发展新路径。

据了解,2021年8月,浙江省嘉兴市海盐县入围全国首批基层卫生健康综合试验区。同年9月,浙江省卫生健康委确定绍兴市上虞区、宁波市玉环市、松阳县等8个县(市、区)入围省级基层卫生健康综合试验区。以此为契机,浙江省形成了“1+5”的扩展效应,发展出一地一特色的试验区创新发展体系。

其中,海盐县共组建113个全专融合型家庭医生签约服务团队、50个家庭医生巡诊服务点,为重点人群提供健康体检、慢病随访、诊疗转诊等健康服务。2023年,海盐县高血压和糖

尿病患者基层就诊率分别为81.87%、71.52%,规范管理率分别为71.52%、70.84%。

诸暨市巧用数字化手段,自2020年起,打造了25家智慧化村卫生室。智慧化村卫生室累计提供远程问诊、24小时自助配药取药等服务13832人次。

苍南县持续深化基层卫生人才“县管乡用”政策,推进县乡村三级标准化慢病管理中心建设,加强两慢病医防融合,实施“健康积分”优惠政策。

德清县依托浙江大学医学院附属邵逸夫医院的技术支撑,开展全科医学教学共同体建设,推动基层全科医生能力提升,并推行慢病免费用药“三高共管”。

此外,浙江省积极优化资源配置,完善医疗卫生服务体系。截至2023年底,已完成村级医疗卫生机构建设项目1827个,各级财政累计投入建设资金5.83亿元。各地完善村级医疗卫生机构布局,建立以村级医疗卫生机构为主,以邻村延伸、派驻服务、巡回医疗、远程医疗等服务为补充的村级医疗卫生服务体系。截至目前,浙江省在偏远农村设置农村巡回医疗点2157个,配备农村巡回医疗服务车423辆,基本实现乡村医疗卫生服务全覆盖。

同时,浙江省还在壮大基层卫生人才队伍上下功夫,加大基层卫生人员定向培养力度。全省12所高校参

与定向培养,不断拓展高校医学生招生规模、专业领域和高校范围,2023年度基层卫生定向培养新增精神医学培养专业,全省累计培养定向医学生2万余名。动态调整基层医疗卫生机构编制总量,保障基层医疗卫生机构用人需要。

浙江省卫生健康委相关负责人表示,浙江省基层卫生健康服务聚焦“全人全程”,构建医防融合新格局。深化慢性病一体化门诊的建设内涵,整合“筛查—评估—干预—治疗—康复”各环节,规范医疗与健康管理两条路径,将日常诊疗与基本公共卫生服务有机结合,形成闭环管理和精准双向转诊,把预防融入疾病诊疗全过程。

甘肃定西

打造国家中医药传承创新发展试验区

本报讯 (特约记者王耀 马赛)近日,国家中医药管理局公布了国家中医药传承创新发展试验区申报结果,确定北京市东城区等54地为国家中医药传承创新发展试验区,甘肃省定西市入选。

近年来,定西市按照“以医带药、以药促医、医药并举、药医共荣”发展思路,紧抓顶层设计,构建了中医药发展新模式。该市成立了定西市中医药产业发展局、市中医药管理局、市中医药研究院、市中医药产业研究中心等机构,先后制定出台《定西市关于促进中医药传承创新发展的实施意见》等系列政策文件,将中医药产业发展、中医康养产业发展列入全市“十大工业产业链”“十大服务业产业链”一体推进。

同时,该市紧抓资源扩容,打造中医药服务新格局。全市7县区建有9家中医院;11家综合医院全部设置中医药管理科和中医科,建成了标准化中药房,在125个临床科室设置中医综合治疗室;社区卫生服务中心和乡镇卫生院均建有中医馆(国医堂),村卫生室可以提供不同层次的中医药服务。

此外,该市紧抓学科建设,拓展中医药服务新内涵。坚持以名医带名科、以名科带名院,以“中医专家联盟+中医专科联盟+中医药学会+中医药研究院+中医康养联盟”为主要内容的“定西特色”多元化中医医疗服务联合体基本建成,全市中医床位、中医执业(助理)医师数以及中医总诊疗人次、中医医疗机构出院人次占比均位居全省前列。

该市还通过实施中药材种植基地“百千万工程”(百亩种子繁育基地、千亩种苗繁育基地、万亩绿色标准化示范基地),建成了西部最大的中药材种质资源库。

重庆江津

首个中医药健康驿站挂牌

本报讯 (特约记者陶唐琼 通讯员严雪梅)近日,重庆市首个开展中医药健康服务的中医药健康驿站在该市江津区几江街道南门社区养老服务驿站挂牌。

几江街道位于江津区的老城区,常住人口达14.8万人,户籍老年人有3.5万人。重庆中医药学院附属江津医院(江津区中医院)围绕常见病、多发病,确定了“中医药蒲公英行动·健康驿站”的建设标准、活动内容和实施细则,形成了三级医师线上线下为居民实施健康管理的新模式。

该院党委书记刘升兵表示,围绕医防融合,该院以中医药健康驿站为平台,组织中医院医师、社区卫生服务中心医师、村医,实行“三支部一网格”(中医院各党支部、社区党支部、社区卫生服务中心党支部、社区网格)协同,每周定时开展中医药蒲公英行动。行动内容包括线下服务(健康讲座、现场义诊、特色服务技术体验、中医药研发产品体验等)和线上服务(将中医院医师、社区卫生服务中心医师、村医通过社区和网络长拉进居民圈群,提供家庭医生线上健康咨询服务)。同时,在大型康养社区、养老机构设置中医药健康驿站,开展中医药“助养”行动。该院还在基层卫生院开设中医专家工作室,以此为平台,开展中医药蒲公英行动。

江津区相关负责人表示,建立中医药健康驿站,就是将优势医疗资源输出端口前移,让更多专家从医院走出去,将中医药特色服务技术送到居民身边。

北京海淀

已有16个中医药文化科普基地

本报讯 (记者郭蕾)近日,第十七届北京中医药文化宣传周系列活动之一——海淀区第五届校园中医药文化系列活动在北京语言大学启动。

据介绍,北京市海淀区拥有规模巨大的在校学生群体。近年来,海淀区卫生健康委通过整合区内优质资源,搭建海淀区中医药文化进校园工作平台,并在中国医学科学院药用植物研究所、海淀区中医院等机构挂牌海淀区中医药文化科普基地。目前,基地已拓展至16个,为各家学校开展形式多样的中医药文化科普教育和实践活动提供有力支持。

海淀区还依托北京语言大学搭建中医药文化国际传播平台,先后成立中医药文化传播基地和体验馆。同时,该区与北京市中医药管理局联合成立首都中医药文化国际传播指导中心,推动中华优秀传统文化向海外传播,成为首都中医药文化国际传播的重要阵地。

医院动态

复旦大学附属中山医院建设青年智库

本报讯 (特约记者齐璐璐)近日,复旦大学附属中山医院青年人才科技创新发展学院(团校)揭牌。该学院的成立是中山医院推进国家医学中心建设项目“人才培养中心”的一项实质性举措。该学院将紧紧围绕前沿热点领域,建设“高品质青年智库”并打造“服务青年的统一窗口”。

据悉,该学院制定“6+2”任务规划,将以团校建设和科技创新为核心,加强公立医院党的建设,打造青年思想高地;聚焦前沿领域,为青年人才发展提供全方位的支持。目前,该学院已规划中山特色团校团课、医工交叉联络驿站、青年品牌矩阵、青年科普菜单、志愿服务联队、协办卓越博士后项目6个主要任务,以及行政管理素养提升和青年轮岗锻炼两项创新举措。该院党委书记顾建英表示,医院将积极关心青年成长,共同构建良好的青年成长生态。

安徽省肿瘤医院成立惰性淋巴瘤诊疗中心

本报讯 (特约记者夏福华)近日,安徽省首家惰性淋巴瘤诊疗中心在中国科学技术大学附属第一医院西区(安徽省肿瘤医院)揭牌成立。该中心为患者提供标准化、精细化和专业化的诊治和随访,实现对症挂号、专病专治。

安徽省肿瘤医院淋巴瘤及骨髓瘤科主任丁凯阳介绍,惰性淋巴瘤临床进展缓慢,病程较长,通常无法治愈,患者除长期规范化治疗外,还需定期随访。惰性淋巴瘤诊疗中心通过规范诊疗和长期随访,对患者开展全流程管理,可节约患者及其家属的时间和精力,延长患者生存期,提高其生活质量。未来,该诊疗中心将从癌症早筛、分级诊疗等方面展开探索。一方面,通过开展科普宣传、联动体检中心、借助第三方检测中心等,争取早期筛查出更多患者并使其得到及时救治。另一方面,在安徽省内进行患者分级诊疗探索,如开展能力培训、扶持基层医疗能力提升等,推动分级诊疗路径执行及转诊绿色通道建立。

华山医院福建医院举办开诊3周年义诊

本报讯 (特约记者陈静 吴蔚)近日,国家区域医疗中心复旦大学附属华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院(滨海院区)举办开诊3周年义诊活动。

复旦大学附属华山医院副院长、华山医院福建医院党委书记徐文东介绍,华山医院福建医院重点建设神经医学、骨科与手外科、感染医学、皮肤病学四大学科群。3年来,医院接诊门诊急症患者超90万人次,开展手术5万多台,其中三、四级手术占比近80%;累计有200余位华山医院专家来福建工作,开展165项新技术、新项目。该院正全力建设集临床诊疗、教学实训、科技研发、疾病防控、健康管理于一体的国家区域医疗中心,力争让更多患者受益,努力实现“大病不出省”的目标。

当日,沪闽两地来自手外科、神经科、骨科、皮肤科等40个专科的85位专家为广大患者义诊,累计服务患者约2500人次。



小香囊 传承大文化

6月4日,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)洛阳院区临床第二党总支第五党支部药师团队一行10人来到洛阳市启明小学,举办“弘扬端午文化,传播中药知识”活动,让学生沉浸式感受中医药文化。图为药师讲解香囊中的中药组成及功效,并和学生一起制作香囊。

张云芳 张随山 摄影报道

医院风景线

一封用藏文写的感谢信

□特约记者 王芳 萧济康

5月30日,湖北省肿瘤医院肝胆胰外科副主任医师殷涛收到一个快递,里面是一面别致的锦旗和一封用藏文书写的感谢信。这是四川省甘孜藏族自治州一位藏族患者专门拜托当地医生寄来的。

今年“五一”小长假期间,殷涛到四川省旅游时,顺路到甘孜藏族自治州人民医院探望好友——该院肝胆外科主任陈颖,刚好碰到该科室接收了一名急症转来的急腹症患者。

这是一名60岁的藏族女性,

由于腹部剧烈疼痛入院。CT检查发现,其右叶肝脏上有个直径约9厘米的大肿瘤,腹腔盆腔积液(出血)约1000毫升,初步诊断为右侧肝癌破裂出血。当地医疗条件有限,肝胆外科缺乏肝癌等重大复杂肝胆疾病的救治经验。若将患者转诊到成都的大医院,至少需要3个小时的车程,而患者此时病情已经十分危急。

殷涛的出现,让陈颖眼前一亮,在简要介绍基本情况后,他向殷涛发起了请求:“你来自省级肿瘤专科医院,有丰富的相关手术经验,能否帮忙主刀这台急诊手术?”在了解到患者急危的病情后,殷涛没有半分迟疑,随即赶到病房,仔细查看相关检查报告,评估

患者病情。查房时,看到患者和家属渴求的眼神,殷涛决心尽快救人。由于是异地执业,他还跟湖北省肿瘤医院医务部做了报备。

上午10时,殷涛走进手术室带队手术。2个小时过去,肝脏肿瘤终于被完整切除。随后,他又用大量蒸馏水反复冲洗患者盆腹腔,防止肝癌破裂出血引起的肿瘤种植转移。殷涛走出手术室时,等在室外的患者家属连忙迎上前,用藏语说出了一大串感谢的话,并将随身携带的6条哈达献给了他。

手术成功后,殷涛离开医院,继续原定的旅程。临走前,他反复叮嘱,由于患者肿瘤破裂大量出血,需要警惕

癌细胞随血液流动在腹腔种植转移,因此一定要注意后续的复查。

术后患者恢复良好,5天后下床活动,16天后达到出院标准,康复出院。后来,患者带着手写的藏文感谢信和锦旗再次来到甘孜藏族自治州人民医院,请陈颖转交给殷涛。由于患者不会汉语,陈颖帮忙把藏文感谢信翻译成汉语,一起快递出去。

时隔数日突然收到这名藏族患者的感谢信和锦旗,殷涛感到特别高兴:“无论在哪里,救人都是医生的本能和职责。患者这种真挚淳朴的情谊让我备受鼓舞。”

□通讯员 田疆
特约记者 夏莉涓

“阿姨,您慢点,抓牢我的肩膀,先迈左脚,再迈右脚,再转个身。”近日,西安交通大学第二附属医院新疆医院重症医学科的护士阿地力江·阿地兰搀扶着患者王女士,在病房里一步一步向前走,就像在跳华尔兹舞。

王女士是一名小脑出血术后患者,术后因肢体功能障碍转入重症监护病房(ICU)。因儿子身在国外,王女士没有家人陪

伴,于是ICU的医护人员对她格外关照。

“患者度过疾病危险期后,康复治疗与肢体功能锻炼是协助其恢复健康、回归社会的重要措施。”重症医学科主任王春亚带领护士长张雪姣等为王女士制订详细的康复计划——在护士、护理员的协助下每天下床活动两次,在医护人员指导下做床旁康复锻炼及日常生活锻炼。

于是,护士每天都会来到王女士的床边,与护理员一起搀扶着王女士下床活动,指导王女士做踢腿、伸膝、原地踏步等康复动作,并鼓励王女士自主梳洗、进食。

考虑到王女士经常会神志不清,一有空闲时间,大家就去她的床前跟她聊家常。在一次聊天中,医护人员得知王女士喜欢听歌。于是,医护人员便挑选了一些经典老歌,一边播放,一边牵起王女士的双手,随着音乐的节奏运动锻炼。

在医护人员的帮助与鼓励下,王女士每天都在进步,神志清醒的时间也越来越久。每当王女士想念在国外的儿子时,医护人员都会帮她接通视频通话,让母子俩聊会几天,享受短暂的相聚时刻。

王春亚介绍,重症医学科自3月1日开科以来,为了让患者感受到亲情

关怀,增强治疗的信心和依从性,实行了一系列人文关怀举措。入院前,进行家属需求调研;入院后,开展人性化照护,允许家属在规定时间内探视和陪伴,进行护理知识和技能的讲解及指导;出院时,教授示范家庭护理、康复方法等。

“ICU是一个生命交织的地方,也是一个希望从生的地方。”王春亚表示,未来科室将继续把基础护理和人文关怀贯穿于护理全过程,让患者及其家属从细微之处感受到护理人员对患者的人文关怀。

一曲病房里的“华尔兹”